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 اتحادها و تجزیه 

   ها آشنا شویم. دقت کنید که هر خواهیم باد و مفهوم اتحاد و تجزیه و همچنین کاربردهای آندر این بخش می

های مهم ریاضی  صورت مستقیم از این بخش زیاد نیست اما این بخش یکی از پایهچند احتمال طرح سؤال به

 های دیگر نیز استفاده و ترکیب شود.تواند در تمامی بخشاست که می 

 

 

 

 
 اتحادها 

 

  ای: جمله تک 

 

   ای: چندجمله 

 

  ای: درجه یک چندجمله 

 

 

    (x xy)−
3 2 26 

 

 

  :های جبری  سازی فعالیت گوییم که معمولاً برای سادهدر ریاضیات به یک معادله همواره درست، یک اتحاد می   اتحاد

 رود.  به کار می 
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x(xبا توجه به اتحاد   x c) (ax )(x b)− + = − +2 26 aحاصل6 b c+  را بیابید. −

 

 

 

هوا ضورچ چنود ربوارت طور معموول در آندر اینجا قرار است با یکسری اتحادهای جبری آشنا شویم که به  

 شود.صورت یک ربارت با درجه بالاتر بیان می به

 

 

 1  پی ت 

  کنند. اتحادهایی که درجه ربارات را دو برابر می 

   ی ا اتحاد مربع دو جمله 

  شرایط استفاده 

 ای در خودشضرچ کردن یک دوجمله 

 ای به توان دو رساندن یک دوجمله 

  فرم کلی 

( )

( )

+ = + +

− = + −

2 2 2

2 2 2

2

2

 

 

 

 

( x) x x−− = +2 21 42 41 

xx xy y) y( = + ++ 2 42 22 

sin x cos x sin( sinx co xcosxsx) = + −− 22 29 63 

x x x( )+ +2 23 2 2 xیا   6 x x x xx x( )( ) ( )+ + = + +9 42 22 63 3 
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xاگر    y+ = xyو 5 = xباشد مقدار 3 y+2  کدام است؟ 2

 

 

 

xاگر   y− =3 2 xyو 4 =6 xباشد مقدار 3 y+2 29  کدام است؟ 4

 

 

 

xاگر   y+ =2 3 xyو 8 = xباشد مقدار  2 y+ 24  کدام است؟9

 

 

 

aاگر    b ab+ = aباشد حاصل 7 b ab

a b ab

+ +

+ −

2 2

2 2
3
42

 کدام است؟ 

 

 

 

xاگر   = +2 xباشد حاصل 2 x

x x

+ +

− +

2

2
4 3
4 3

 کدام است؟  

 

 

 

xyاگر ربارت  yx A+ +2 23  تواند باشد؟کدام می  Aیک ربارت مربع کامل باشد مقدار 3

x y− 3 36 x y3 33 

 x y− 3 32  x y3 3 

 

 

2 

3 

4 



 
 

 

 
4 

 نقیه  دکتر |  اتحادها و تجزیه | 1404 ویژه کنکور

 
 

xاگر 
x

+ =
1 xباشد حاصل 3

x
+2

2
 کدام است؟  1

 

 

xاگر  
x

− =
1 x)باشد حاصل 3 )

x
+ −21  کدام است؟  4

 

 

xاگر  
x

+ =
2 xباشد مقدار4

x
+
 کدام است؟  4

 

 

xاگر  
x

− =
3 xباشد مقدار5

x
+2

2
 کدام است؟  81

 

 

xاگر  
x

+ =
−
1 6
2

x)باشد حاصل  )
(x )

− +
−

2
2

12
2

 کدام است؟  

 

 

xاگر  
x
−

=
2 3 xباشد حاصل 4

x
+2

2
 کدام است؟  9

 

 

xاگر   x

x

− −
=

2

2
3 2 xباشد مقدار 1

x +

4

8 4
 کدام است؟  
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  توان استفاده کرداز اتحادها در محاسبه ارداد نیز می. 

 

 

 

 

)حاصل     را به دست آورید. 2105(

 

 

 

)حاصل  ) ( )− +2 21000 999  کدام است؟  1

 

 

 

aاگر   a= −2  کدام است؟  aبرحسب a4باشد حاصل 2

 a−5 6  a−6 5    

 a−4 5  a−5 4 

 

 

xاگر   x= −2 2 xباشد و1 ax b= b، حاصل6+ a− کدام است؟ 

 1  11 

 11-  1- 

 

 

6 

7 

8 
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a)از ترکیب و جابجایی اتحادهای  b)+ a)و 2 b)−  توان رسید )اتحاد فرری(:فرمول کمکی زیر می  4به  2
 

(a ab) a b b= + ++ 22 2 2

(a ab) a b b= + −− 22 2 2

مجمو  
دو راب ه

جابه جایی 
راب ه اول

جابه جایی 
راب ه دوم

تفاضل دو راب ه

(a b) (a b) (a b )+ + +− =2 22 22

(a b)a b ab= + −+ 2 22 2

(a b)a b ab= − ++ 2 22 2

(a b) (a b) ab+ − − =2 2 4

 

 

 

 

xاگر    y+ = xو 11 y+ =2 2 xباشد حاصل 73 y− .را به دست آورید 

 

 

 

 باشد حاصل جمع این دو ردد را بیابید. 97و مجمو  مربعات آنها  5اگر تفاضل دو ردد  

 

 

 

aاگر   b
b a
+ = aباشد و 3 b− = a، حاصل 4 b+ .را بیابید 
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 ها توان به شدت کمک کنندست. در برخورد با رادیکال 

 صورت مربع کامل نوشت: توان بهربارت زیر رادیکال را می  2معمولاً در روابط به فرم  
 

? + =3 2 2 .................= .............................. + =3 2 )................ ......=پس ................. 2 )+ =22 1 

? − =4 2 3.......... .......= ............... ............. − =4 2 )................ .....=پس ................. 3 )+ =23 1 

? + =5 2 6 .................= ........................... + =5 2 ).................... =پس ................. 6 )+ =23 2 

 
 

نمی    تبدیل  کامل  مربع  فرم یک  به  رادیکال  زیر  ربارت  موارد  برخی  کل  در  است  بهتر  این حالت  در  شود، 

 ربارت را )کل راب ه را( به توان دو رساند.

 

 

 حاصل ربارات زیر را به دست آورید. 

 +5 2 6 

 حل اول :راه  

 

 حل دوم :راه  

 

 −7 2 6  

 

 +11 4 6  

 

 −14 6 5 

 

 −2 3  
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−حاصل  + −7 4 3 4 2  کدام است؟  3

 1  1- 

 −2 3 3 −3 3 

 

 

xاگر   2 xباشد حاصل 3 x x x− − − + −2 1 2  کدام است؟  1

 1  2 

 x x− 

 

 

xاگر   x− + + =2 3 xباشد حاصل 5 x+2 کدام است؟ 

 

 

 

)حاصل  )+ +
32 3 2 3 2  کدام است؟  2

 

 

 

 توان برای جملات بیشتر هم تعمیم داد. ای را می اتحاد مربع دو جمله 

a) ای: جمله مربع سه  b c) a b c (ab ac bc)+ + = + + + + +2 2 2 2 2 

 

a) ای: مربع چهارجمله  b c d) a b c d (ab ac ad bc bd cd)+ + + = + + + + + + + + +2 2 2 2 2 2 

11 

12 

13 

14 
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xاگر   y z+ + = xyو 3 yz xz+ + = xمقدار 2 y z+ +2 2  کدام است؟ 2

 

 

ردد   مجمو     c,b,aبرای سه  مجمو  حاصلمی   11با  برابر  دانیم  آنها  دوی  به  دو  این    3ضرچ  در  است. 

 (91)خارج  صورت مجمو  مجذورات این سه ردد کدام است؟ 

 

 

xاگر   x
x

+ + =
33 2 2 xباشد مقدار 5 x

x
+ +

3 32 4
2
 کدام است؟  4

 19  21 

 18  23 

 

 1  پی تادامة  

  اتحاد مزدوج   

  شرایط استفاده 

 نهیاز جملات قر  ی کیکه جملات همسان اما   یی هایاضرچ دوجمله 

 ی ا دوجمله کیبه توان دو رساندن جملات   

  فرم کلی ( ) ( )+ = − = −2 2 

 

 

 ( x ) x)( x+ − = −3 3 9 

x( y x ) y y(x )+ − = −63 23 2 42 

( sinx)( si sin xnx)=− −+ 211 1 

x x
x( )( ) −+ − =2 22 1 21 2 1 

 

15 

16 

17 
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 های زیر را به دست آورید. حاصل ربارت 

 ( )( )+ − =2 3 2 3 
 

 

 

 ( )( )+ − + + =4 42 3 2 3 2 3 2 3  

 

 

 ( )( )+ − − + =7 2 1 7 2 1  

 

 

 ( ) )( )+ + + − =25 1 2 14 3 5 14  
 

 

 ( ) ( )− + =2 35 2 5 2  
 

 

 ( ) ( )− + =7 56 7 6 7  
 

 

 ( )( )+ − =
42 2 1 9 4 3 

 

 

 ( )− +
36 34 2 3 1 3 4  

 

 

 + +
3 52 3 2 3  

 

 

18 
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xاگر   x+ + =3 xباشد حاصل 3 x+  کدام است؟  3−

 

 

 

xحاصل    y

( x y( x y )

−

+ +
4 4

 کدام است؟  

 

 

 

)nاز تساوی    ) ( ) ( )− + = −

2 3
3 42 1 2 1 3 2  کدام است؟ nمقدار 2

 −1
12

  −1
6

  −1
24

  −1
18

 

 

 

 

 مقدار رددی ربارات زیر را به دست آورید. 

 ( ) ( )

| |

−
=

 +

2 2208 192
159 6 1

 
 

 

 

 − + + =5 2 6 5 2 6  

 حل اول : راه  
 

 

 حل دوم : راه  
 

 

 ( )+ + − =62 3 2 3  

 

 

19 

20 

21 

22 
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اگر   = −
4 3 2 و4 = +

4 3 2 )باشود مقودار ربوارت  4 )( ) + −  + +2 2 2 کودام   2

 (1398)سراسری   است؟ 

 6  8 

 6 2  7 2 

 

 

aفرض کنیود   = −
4 6 bو  2 = +

4 6 a)باشود مقودار2 b ab) (a b ab)+ + + −2 2 2 2 2 22 کودام   2

 (1400)تجربی   است؟ 

 ( )+4 2 3  ( )−4 2 3 

 ( )+16 2 3  ( )−16 2 3 

 

 

 1  پی تادامة  

  اتحاد جمله مشترک 

  شرایط استفاده 

 بخش همانند و مشترک  کیبا   هایاضرچ دوجمله

  فرم کلی ( ) ( ) ( )+ = + = + +  2 

 

 

 ( x )( x ) x x++ −− = 22 1 2 3 4 4 3 

 

( x x)( x ) x x+− −+ = 23 3 3 1 9 6 3 

23 

24 
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 حاصل ربارات زیر را به دست آورید. 

 ( )( )− −3 8 3 2  

 

 

 ( x )(x )+ −2 1 3  

 

 

 ( )( )− + +3 2 3 3 2 8  

 

 

aحاصل ربارت  a ( a )(a )+ + − − + + +4 2 32 1 2 2 1 4 1
2

a)کدام است؟   ) −
1
2

 

 a+ 1 (a )+ 21 

 (a )− 21  a− 1   

 

 

a(aاگر   )(a )(a )+ + + + =1 2 3 1 aباشد حاصل 9 a+2  کدام است؟  3

 1  1- 

 2  2- 

 

 

 

25 

26 

27 
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 2  پی ت 

 کند.  ی که درجه ربارات را سه برابر م  یی اتحادها 

   ی ا اتحاد مکعب دوجمله 

  شرایط استفاده 

 یاربارت دو جمله کیبه توان سه رساندن 

 فرم کلی 

( )

( )

+ = + + +

− = − + −

3 3 2 2 3

3 3 2 2 3

3 3

3 3

 

 

 

 

  ( x y) x x y xy y= − + −− 3 2 2 33 8 12 62 

( ) = + + + = ++ 3 2 2 12 12 2 82 102 14 2 

x xx x( ) = − +  =− 3 8 3 4 3 22 1 1 

 

 های زیر را به دست آورید. حاصل ربارت 

 (x ) (x )+ − − =3 32 2  

 

 

 (x ) (x )+ + − =3 32 2  

 

 

28 
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 گیری فرعینتیجه 

(a b) ab (a ba b )= + −+ +3 33 3 

 

(a b) ab(a ba b )= − +− −3 33 3 

 

 

 

xاگر  
x

+ =
1  باشد حاصل ربارات زیر را به دست آورید.  3

 x
x

+2
2
1  

 

 

 x
x

+3
3
1  

 

 

xاگر  
x

− =
23  های زیر را به دست آورید. باشد حاصل ربارت  5

 x
x

+2
2
49  

 

 

 x
x

− =3
3
837  

 

 

xاگر  
x

− =
2 xباشد حاصل 4

x
+3

3
 را به دست آورید.  64

 

 

 

29 

30 

31 
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xاگر  
x

+ =2
2
1 xباشد حاصل 18

x
−3

3
 کدام است؟ 1

 52  76 

 46  72 

 

 

xاگر    y y x+ =2 2 xو 20 y+ =3 3  را به دست آورید.xyباشد مقدار 65

 

 

 

aاگر   b= +3 aو 346 b
ab

− =
aباشد حاصل 6 b− .را به دست آورید 

 

 

 

xyگر ا  = xو 27 y+ =
3 3 xباشد حاصل2 y+ کدام است؟ 

 

 

 

xاگر   = +3 32 xباشد حاصل 4 x−3  کدام است؟  6

 −6 4  6- 

 6  6 4 

 

 

xاگر   = − + +
3 32 3 2 xباشد مقدار 3 x−3  کدام است؟ 3

 2  3 

 4  6 

 

 

32 

33 

34 

35 

36 

37 
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+حاصل 
37 5  را بیابید. 2

 

 

 

−حاصل 
36 3  را بیابید. 10

 

 

 

)حاصل  ) ( )+ + −6 61 2 1  کدام است؟  2

 198  197 

 84  85 

 

 

bاگر   ,a= =
+ −

1 1
3 2 3 2

aباشد مقدار  b+3  کدام است؟  3

 9 3  18 3 

 27 3  64 3 

 

 

xاگر   y
x y

+ =
−
xباشد حاصل 2 x y y− −6 2 2  کدام است؟  66

 1  2 

 4  8 

 

 

 

 

38 

39 

40 

41 

42 
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 2  پی تادامة  

   ی ا اتحاد مکعب دوجمله 

  شرایط استفاده 

 میبه توان سه برسان  ی تک  ی را تک  یادوجمله  کیجملات  میهرگاه بخواه

 فرم کلی 

( )( )

( )( )

+ −  + = +

− +  + = −

2 2 3 3

2 2 3 3
 

 

 

 ( x)(x x ) x− =+ + −2 31 1 1 

( x )( x x ) x+ − = ++
33 321 1 1 

( a b) ( a ab b a b)= −− + +3 2 2 4 3 682 4 2 

 

x)حاصل  )(x )(x x )(x x )− + + + + +4 2 12 61 1 1 xبه ازای1 = 3  کدام است؟  2

 

 

)حاصل  x )(x )(x )(x )

x x

+ + + +

+ +

2 42 4 16 32
2 4

xبه ازای    = 3  را به دست آورید. 4

 

 

x)مساحت مست یلی به طول   y x y )+ + )و ررض  2 x y)−به ازایy ,x= =3 32  کدام است؟  45

 

 

 

43 

44 

45 
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x+2اگر مساحت مثلثی با قارده  xبرابر 3 +3 274
2

 باشد ارتفا  مثلث را به دست آورید.  

 

 

aاگر   0 aو 1
a

+ =2
2
4 aباشد مقدار  6

a
−3

3
 کدام است؟ 8

 4 2  8 2 

 −8 2  −4 2 

 

 نتایج اتحادهای فرری 

 a b+ =4 4 

 

 a b+ =6 6 

 

 a b+ =5 5 

 

 

xاگر  
x

+ =
3  های زیر را به دست آورید. باشد حاصل ربارت 5

 x
x

+ =4
4
81  

 

 x
x

+ =5
5

243  

 

46 

47 

48 


